

海珠荔湾新盘卧室采光被挡,黄埔旧改项目现“握手楼”……广州新房市场出现新痛点

大面宽大开间 难敌“挨得近”



购房者在挑选心仪房源

时,往往将焦点集中在户型布局与楼层选择等显性因素上,而往往忽略了一个重要细节——楼间距。新快报记者近日走访广州市内多个新盘,发现位于海珠区与荔湾区的某些项目出现户型布局不合理导致卧室采光被相邻户型遮挡的问题;黄埔区个别新盘设计为紧密相邻的“握手楼”。业内人士提醒,部分户型虽然设计出大面宽、大开间的产物,但在选房过程中,需综合考虑户型与周边户型之间的关系,以及所在楼栋与周边楼栋的整体布局,来预测采光和视野。

■新快报记者 何璐诗



■保利臻誉个别户型,卧室窗户正对连廊。



▲星河臻华府1-A与1-B栋楼距。

►星河臻华府项目。

海珠、荔湾新盘现“设计bug”:卧室窗户对着连廊

随着购房者对高品质生活的标准不断提升,卧室空间已不再仅仅满足基本的睡眠和洗漱功能,而是逐渐演变为一个能够提供更多场景体验的私密空间。在提升卧室舒适性方面,采用超广角的采光与视野,让更多景观与阳光融入生活已成为主流趋势。不过,新快报记者近日走访广州多个新盘发现,一些楼盘在卧室视野设计上仍存在明显不足。

“我们新盘31层,比周边新盘的容积率要低,居住会更加舒适……”在海珠区工业大道与新滘西路交会处的中建天钰项目,新快报记者以买家身份进行咨询,在项目销售人员展示的首开楼栋户型平

面图中看到,100 m²的户型,一个卧室的窗户正对连廊;而89 m²户型的卧室则被相邻户型所挡,采光视野均受影响。

而这种卧室对着连廊的设计并不是孤例。在荔湾区芳村片区东漖旧改融资区的保利臻誉项目,新快报记者同样看到了类似设计。该旧改项目三期项目命名为保利锦上印,在2023年开卖,项目二期N7-N16栋产品,则案名更新为保利臻誉,在今年1月面市。项目销售人员表示:“我们的新品是全南向板楼,是107 m²至170 m²的纯改善户型。”然而,新快报记者再实体样板房内看到,个别户型的次卧窗户正对连廊,牺牲了一定的私密性;

而主卧虽然设计有270°转角窗,但其中一面窗户却正对相邻楼栋及连廊,这意味着卧室内的一举一动都有可能被对面邻居轻易看到。

户型布局过近带来的核心居住问题包括采光、通风、隐私问题。如果户型与连廊或其他户型间距过小,前楼会对后楼的日照造成遮挡,从而导致采光不足。即使住在高层,购房者也可能面临类似底层住户的困扰,例如长时间需要开灯照明、房间内部潮湿等问题。此外,通风性能也会因楼间距不足而受到严重影响,即便选择了优质户型,也无法保证室内空气流通顺畅。

黄埔旧改楼间距有多紧凑?某新盘两翼间不到14米

随着容积率新规的落地,住宅产品的阳台面宽和窗户面积逐渐增大,这不仅提升了采光效果,也让居住空间更加通透;另一方面,这种设计趋势对左右楼距也提出了更高的要求。在实际开发中,如果左右楼距过窄,不仅会影响两侧户型及后排楼栋的视野和采光,还可能引发隐私问题。

新快报记者近日走访多个新盘发

现,个别项目在楼距设计方面甚为“紧凑”。在黄埔科学城板块的华甫村旧改项目星河臻华府,记者发现该项目首推的两个楼栋设计成“握手楼”。项目销售人员直言:“这两栋楼没有多少楼距,是‘握手楼’,32层高,2梯5户设计。这个A栋的85 m²户型确实跟隔壁B栋户型挨得很近,所以不建议选这个A2户型。”记者以买家身份问及为何如此设计,该销售

人员坦言:“开发商想多赚一点。”

新快报记者了解到,目前市面上项目的左右楼距多在15米-20米区间、前后间距多在35米-40米区间,但部分旧改产品会将楼栋设计得更为“紧密”。以珠江村旧改项目为例,其“建设工程规划许可证及调整批后公布图”显示,7栋与8栋两翼间距13.98米,6栋与7栋前后最近间距为21.6米。

楼间距“缩水”成常态? 买楼单看户型图远远不够

近年来,购房者的需求和开发商的营销策略都在不断演进。曾经,楼间距作为衡量楼盘品质的重要指标之一,尤其是大间距搭配大中心花园的设计,一度成为众多新房项目的卖点。然而近年来,随着市场风向的变化以及土地资源的日益紧张,开发商的关注点逐渐从楼间距转向了户型设计、赠送面积、会所配置等更直观的“亮点”。

有业内人士透露,如今开发商更倾向于将资金投入到显而易见的“加分项”上,例如阔气的酒店式大门、精致的会所装饰以及各种赠送面积。这些设计对地

块面积的占用较小,却能在销售阶段迅速吸引购房者的眼球。相比之下,楼间距作为一项需要较大土地投入的指标,其重要性被逐步弱化。“开发商需要在成本控制与利润最大化之间找到平衡点。为了实现这一目标,部分项目可能会选择简化设计,减少不必要的投入。例如通过增加连廊等方式节省公摊面积,同时压缩楼间距以容纳更多房源。”该业内人士称。

此外,在新房销售阶段,购房者往往面对的是尚未完工的工地,开发商通常会优先展示经过精心包装的部分,如样

板间或公共区域。而当购房者真正感受到楼栋主体及楼间距的影响时,房子大多已经售罄。广州世联研究院副院长崔登科表示,除了看得房率及楼间距,在采光方面,也要注意是横厅还是竖厅,横厅采光会较好;其次需留意有无“黑卫”设计。对于购房者而言,仅仅关注单张户型图纸已不足以全面了解房屋的实际居住体验。在选房过程中,需综合考虑某个户型与其他户型之间的关系,以及所在楼栋与周边楼栋的整体布局,以更多资讯来衡量房源的采光和视野。

一周资讯

香港调整楼市印花税 提高征税门槛

2月26日,香港特区政府财政司司长陈茂波发表新财政预算案时表示,为减轻购买楼价较低的住宅及非住宅物业人士负担,将征收100港元印花税的物业价值上限由300万港元提高至400万港元,即日生效,预计可惠及约15%的物业成交个案,特区政府每年收入将减少约4亿港元。目前香港400万港元总价的物业,按以往1.5%的印花税计算,税费约6万港元。从6万港元到100港元,意味着印花税大幅下降。

香港高等法院撤回 世茂集团清盘呈请

2月25日,世茂集团发布公告称,经双方同意,香港高等法院已颁布撤回针对公司的呈请。1月10日,深化连盛投资有限公司(呈请人)向香港特别行政区高等法院提出对世茂集团的清盘呈请,涉及公司与招银国际财务有限公司相关跨境贷款所提供的担保,未偿还金额约2.58亿元。

大连万达集团被执行 总金额近40亿元

2月24日,大连万达集团、万达地产集团有限公司等新增一则被执行人信息,执行标的17.1亿余元,执行法院为甘肃矿区人民法院;2月25日,大连万达集团再增一则被执行人信息,执行标的超4775万元,执行法院为上海金融法院;以及新增一条股权冻结信息,被冻结股权数额达19.79亿元,执行法院为北京市海淀区人民法院,冻结期限自2025年2月25日至2028年2月24日。截至目前,大连万达集团被执行总金额近40亿元,被冻结金额近60亿元。

广东省拟发行 307亿元土储专项债 覆盖86个项目

2月23日,2025年广东省政府专项债券(八期至九期)信息披露文件正式公布,计划发行金额307.1859亿元,覆盖86个项目,涉及广东省内19个市,其中17个项目被纳入“十四五”规划。债券包括两只新增专项债券,分别为5+2年含权债券和7年期到期后一次偿还本金债券,募集资金将用于2个新增土地储备项目和84个收回闲置存量土地项目,项目平均总投资为55031.174万元,平均发行金额为35719.291万元。

(何璐诗 据公开资料整理)



扫码了解
广州楼市最前沿动态